

耶穌——耶和華拯救是祂的名

【前言】

- 我們信主聚會多年，可能仍不夠真實認識主，但讀神的話會使我們眼睛明亮，真實認識祂，今天我們要藉著馬太福音更多認識主。

【內文】主題經文：馬太福音—1-2,16,18-25

- 聖經家譜，都記載誰(父)生誰(子)「雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。(太一16)」這裏卻沒有寫約瑟生耶穌，而是說「耶穌是從馬利亞生的」，接著記載馬利亞生耶穌的事蹟(請看後面備註經文：太一18-25)。

一、三位一體真神成為人降生

- 耶穌基督是三位一體的真神，成為人，為我們降生。馬太從主的家譜作起頭「亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫(後裔，子孫：原文是兒子)耶穌基督的家譜：(太一1)」。「家」希臘文的意思是Genesis與創世記是同一個字，意思是根源、起源、生命、一代，所以馬太寫耶穌的家譜是要告訴我們耶穌基督的創世記、祂的起源、祂是誰？是從哪來的？這非常重要。

(一) 耶穌降生——第二次創世記

- 馬太說：「耶穌基督降生的事記在下面：(v.18)」一般人，不會用降生，是用出生。但馬太不是要強調耶穌降生多奇妙，而是希望我們可以更認識主，當我們更多認識主，才會真認識自己是那麼不完全，並渴望效法主的完全、慈愛、良善，生命才會改變。
- 就像完全正直的約伯，他也自以為義，直到遇見神，才真的認識自己。就像彼得，在主吩咐他把船開到水深之處下網打魚的經歷，彼得認識了主也更認識自己，就「俯伏在耶穌膝前，說：主啊！離開我，我是個罪人！」(路五4-8)以前彼得只稱耶穌是拉比，那天他真實認識耶穌是神，是我的主(主，是猶太人專指神的稱呼)。
- 耶穌降生在拿撒勒，那是個偏僻無關重要的城鎮，從未出現在舊約聖經，據考古學者考察當時人口應不超過五百人。當時孩子成長到10歲、12歲，父母就會幫他們安排婚事，到13、4歲就會進行婚禮。猶太人婚禮分為兩部分，第一部分是「許配」，過了一年之後，未婚的新娘就可跟新郎見面，然後進行第二部分，預備「迎娶」。
- 但在迎娶之前，馬利亞懷孕了，(路加從馬利亞的角度，馬太從約瑟角度來看這事)如果你是約瑟，當未婚妻告訴你，她懷孕了，而且是從聖靈懷的孕，約瑟會有何反應？他會相信嗎？約瑟一開始不信，未婚懷孕按當時律法，是會被石頭打死的，約瑟是好人想暗暗把她休了，後來天使向他顯現，他才相信這是真的。
- 有些自由派基督徒認為馬太故意捏造馬利亞聖靈感孕，好凸顯耶穌出生的奇特，若是為這目的，馬太如此捏造可能把耶穌陷在醜聞裡，但馬太他是要指出耶穌真正的源頭是什麼、祂是誰、祂從哪裡來。其實當時流行很多神話故事，神跟人發生關係後生出半神半人英勇的武士，難道馬太不擔心耶穌降生事蹟會與這些故事混淆？但馬太不避諱仍然寫，因這是事實。

(二) 第一個創世記

- 馬太兩次提到主是從聖靈來的（向馬利亞、約瑟各一次），他也兩次提到起源的故事（家譜、降生），聖經中有另一個起源的故事，在創世記中，聖靈是創造並且維持生命的那一位，如果沒有聖靈就沒有生命。創世記原文意思就是起源、根源的記錄。
- 創世記一1-3「起初，神創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。神說：要有光，就有了光。」神「說(word)」要有光就有了光，神的話說出來。約翰福音一1-2說「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。」道(word)就是話，就是我們的主，三位一體的神在此可見。當地面充滿黑暗，黑暗籠罩在深水之上，沒有生命氣息、沒有盼望，那時有位神聖的同在（聖靈）運行在水面上，徘徊遮蓋在其上，聖靈是賦予生命的創造主，從黑暗中創造出生命來。
- 馬太把耶穌降生跟創世記起源連在一起，因他要讓我們看見，在舊約聖經黑暗荒涼、無盼望、無生命的地方，聖靈創造出生命來；同樣在新約時代，世人因著罪在地上毫無盼望、充滿黑暗，而耶穌基督降生，祂帶來新的生命，新的世代，祂成了我們生命的起源，我們從主領受新的生命，成為新造的人，這是主來的目的。這事是如何成就的？

二、耶穌－耶和華拯救－來拯救世人

- 馬太福音一21「他將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」耶穌這名字就是舊約的約書亞，意思是「耶和華拯救」。

(一) 耶和華拯救來拯救

- 耶穌名字意思就是耶和華拯救，是耶和華拯救（耶穌）來拯救，不是耶和華拯救我們。馬太在告訴我們是耶穌來拯救你，耶穌是我們的救贖主。為何要分那麼清楚？
- 腓立比書二6-8「他（耶穌）本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」是耶穌來拯救我們。

(二) 耶穌來拯救誰？

- 耶穌要將祂的百姓（以色列人）從罪惡中拯救出來。耶穌家譜是從亞伯拉罕開始的，但舊約是從創世記開始，「神說：我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。神就照著自己的形像造人，乃是照著他的形像造男造女。神就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。（創世記一26-28）」人受造是要像神的公義、聖潔、良善、遠離罪，並且藉我們改變世界，但亞當、夏娃失敗了。
- 神從來不失敗，所以神揀選亞伯拉罕，使他成為大族。神期待以色列民族可以解決人類失敗的問題，神把律法賜給他們，只要遵行神的律例典章，就能發出生命的光來影響全世界，但以色列人也失敗了；神又揀選大衛支派，期待他們帶領百姓來敬拜真神、遵守神的命令，但以色列君王也失敗了，後來他們被擄到巴比倫。經過了四百年耶穌來了。

(三) 從罪中拯救出來

- 耶穌來，不只要解決以色列人的問題，而是解決所有人罪的問題。耶穌教導我們很多道德上的規矩，但祂主要的目的不是教我們作好人，祂來，是要把我們從罪中拯救出來，我們若沒有成為新造的人，是做不來那些好事。

三、唯有耶穌可以拯救我們

(一) 靠自己無法拯救自己

- 羅馬書三23「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」我們無法以行善積功德使自己得拯救，因為做善事、好事根本沒有碰到最核心的問題。比如，我們愛那愛我們的人，但壞人也這麼做（黑手黨老大也很愛家、孝順），所以我們的好還不夠好，不足以使我們得救。
- 我們以為我們對別人好，就能解決問題，但世界的混亂都是因為我們以為這樣做是對別人好而造成的，例如，歷世歷代以來的宗教戰爭，都是強求別人要接受他們認為好的標準，就像安·萊斯不滿聖經說法，要求教會要配合他心裡所以為的正義。
- 「因為罪的工價乃是死；惟有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裡，乃是永生。」（羅六23）主為了拯救我們從罪中出來，祂降生在地球上，成為人來拯救我們。

(二) 以馬內利——神與我們同在

- 馬太福音一22-23「這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話，說：必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是神與我們同在。）」以馬內利是耶穌的另外一個名字，以賽亞曾預言說：「因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（就是神與我們同在的意思）。（賽七14）」以賽亞書是主降生七百年以前所寫，這個孩子是要取代大衛譜系裡不忠心的後代，他是神所膏抹的君王。這七百年來以色列人都引頸期盼這位彌賽亞來到，這個應許在耶穌基督裡完成了。
- 約翰福音一13-14「這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」我們的主（道）成為肉身在地上與我們同在、來拯救我們，道就是神。
- 約翰福音十二44-45「耶穌大聲說：信我的，不是信我，乃是信那差我來的。人看見我，就是看見那差我來的。」當你信耶穌時，就是信上帝，當你看見耶穌，就是看見上帝。很多人親眼見證耶穌是復活的神，當使徒們寫福音書時，很多見證人都還活著，見證耶穌是真實復活的神。
- 今天聖靈將耶穌活化在我們裡面，使我們可以看見耶穌，看見耶穌就是看見我們的神，三位一體的神每時每刻與我們同在，祂把我們從混亂中拯救出來，把平安喜樂賜給我們。而我們如何保持主的同在？馬太福音廿八18-20說：「耶穌進前來，對他們說：天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」

【問題與討論】

1. 關於耶穌降生的事蹟，你心中是否曾有過懷疑？你的疑惑是什麼？今天你如何看？
2. 牧師提到，人很複雜，裡面好壞參半，看別人的錯誤就批評得義正嚴詞，但自己犯同樣的錯總有理由藉口。如果我們裡面讓聖靈來掌管，我們會如何面對這種情況？
3. 真實認識耶穌、才能真認識自己，看見自己的軟弱不完全，生命才有可能更新改變。你是否有同樣的經驗，因著主的開啟，你對神、對自己都有了新的看法跟認識？
4. 這次信息提到耶穌有兩個名字，是哪兩個名字，意思是什麼？這名字對你有何意義？
5. 我們如何能常常保持神的同在？
5. 本次信息給你最大的啟發與收穫是什麼？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們更多讀神的話，使我們更多認識基督、曉得祂復活的大能，並且願意效法主、跟隨主的腳蹤行。
3. 求主開啟我們的眼睛，讓我們真認識自己的軟弱、貧窮，更謙卑地來尋求主、倚靠主，讓聖靈來管理我們，使我們生命能不斷更新成長，反映出神的榮光，成為有影響力的生命。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。

【主題經文】馬太福音—1-2,16,18-25

¹亞伯拉罕的後裔，大衛的子孫（後裔，子孫：原文是兒子）耶穌基督的家譜：²亞伯拉罕生以撒；以撒生雅各；雅各生猶大和他的弟兄；

¹⁶雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。

¹⁸耶穌基督降生的事記在下面：他母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。¹⁹他丈夫約瑟是個義人，不願意明明的羞辱他，想要暗暗的把他休了。²⁰正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：大衛的子孫約瑟，不要怕！只管娶過你的妻子馬利亞來，因他所懷的孕是從聖靈來的。²¹他將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。²²這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話，²³說：必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是神與我們同在。）²⁴約瑟醒了，起來，就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來；²⁵只是沒有和他同房，等他生了兒子（有古卷：等他生了頭胎的兒子），就給他起名叫耶穌。